

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.425

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Miércoles 14 de Octubre de 1914.

Academia preparatoria para carreras especiales.

Correos.—Telégrafos.—Aduanas.—Topógrafos.—Montes. Comercio.—Magisterio.—Idiomas.—Caligrafía.—Mecanografía, etc.

INAUGURACIÓN EL 1.º DE OCTUBRE

Pidan detalles a D. DIEGO MORENO PERAL.—Interventor del Banco de España.—Estudios, 2.—Soria.

ADOLFO ALVAREZ

MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre.

FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. Emilio Alvarado.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS MINERALES Y ORGÁNICOS

Guanos similares del Perú marca "ALCH"

PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

SALAMANCA

Como estos abonos contienen todos los elementos de nutrición que los vegetales necesitan, se obtiene con su empleo, el mayor rendimiento en las cosechas. Pidase nuestro CATÁLOGO ESPECIAL en el que se determinan las fórmulas que en cada caso conviene aplicar.

Representante en Soria: D. Manuel la Banda, el que facilitará toda clase de datos para el mejor empleo de estos abonos.

Consultorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTERAPIA.—INHALACIONES DE OZONO DE

A. RUIZ GARCIA

ALMAZAN

SE APLICA EL «606»

ALMACEN DE MADERAS

DE

BERNARDO MARTIN Y NIGUEL

A LOS LABRADORES

Los Sres. Zapatero y Rodrigo

Enrique Arciniega Cerrada

CHOCOLATES JOAQUIN ORUS

LOS MEJORES DEL MUNDO

Virgen del Carmen

LLORENTE HERMANOS

Vicente Alvarez.

ABONOS MINERALES

VALDESPINO JEREZ

Philipo.

(Continuará).

Necesitan los gusanos respirar aire sano, bien cargado de oxígeno para purificar la transpiración que verifican aspirando las emanaciones húmedas y nocivas que se desprenden de los lechos donde se desarrollan las larvas.

La renovación de aire ha de ser muy frecuente y la temperatura moderada, de 21 a 23 grados. En nuestro país ese calor existe desde primero de Junio hasta fines de Julio, que es la mejor época de crianza de gusanos.

Una temperatura más alta no favorece a las explotaciones sericícolas, porque los fuertes calores y la humedad producen la muerte a los gusanos; no las tormentas como erróneamente cree el vulgo.

Tales afirmaciones del malogrado Ingeniero Director de la Granja Sericícola de Murcia D. Emiliano López Penafiel como cuantas hizo respecto a la utilidad que proporciona la industria sericícola, se han visto demostradas en los ensayos verificados en Soria, Valdeavellano y Villar del Ala; en estos puntos se logró una gran cantidad de capullos y de tan excelente clase que se pagó cada kilo a 5'50 pesetas, mientras los de Murcia se vendieron a 4'50.

Los sederos murcianos admiraban la suprema calidad de la seda sorianá, a pesar de que se había empleado en la alimentación de los gusanos hojas de moral negro, poco abundantes porque los valientes individuos que practicaron el ensayo tuvieron que buscarla en localidades lejanas.

Los referidos ensayos además están de acuerdo con lo que expresa la tradición, y con lo que ocurre en Italia. En la parte Norte y montañosa de los Alpes, es donde la industria sericícola se desenvuelve con gran pujanza; el Estado ha gastado crecidas cantidades y ha hecho enormes esfuerzos para lograr que la citada industria se desarrollara en el Mediodía de Italia, con el objeto de evitar la emigración que no existe tan acentuada en el Norte, y sus sacrificios jamás lograron éxito.

Por eso el Sr. López Penafiel, aconsejando por 30 años de práctica y de estudios sobre este asunto, aseguraba que en Castilla, en Soria, en los países montañosos, podía hallar la industria sedera los amplios horizontes que se buscaban para crear una riqueza de grandísimos rendimientos y que favoreciera, especialmente, a los humildes labriegos.

Las plantas de morera encuentran aquí plena área geográfica, puesto que se acomoda su cultivo a los límites meteorológicos que necesita.

Las plantaciones efectuadas hace unos años con arbustos que se desarrollaron en climas cálidos, no resistieron las inclemencias de nuestras temperaturas invernales; pero las moreras procedentes de semilleros castellanos, las que han obtenido en Valdeavellano D. Pedro Gómez Mateo y en Soria D. Doroteo Relano, aguantan bien el frío y adquieren en poco tiempo corpulencia, altura y ramaje.

Es lógico que así suceda, porque el avellano se produce en el valle que lleva ese nombre y hasta el almendro vegeta en algunas huertas sorianas; no dará siempre fruto, pero jamás carece de hoja; y si ambas especies de árboles viven en esta tierra, mucho mejor puede existir la morera, planta menos exigente, que tarda un mes más a brotar, por lo que resiste bien las heladas tardías.

El cultivo de la morera debió de practicarse antiguamente en grande escala en la provincia de Soria, pues lograron fama mundial los tejidos de seda de Calatañazor, donde todavía se ven los cimientos de aquella célebre fábrica, y hay que suponer que dado lo costoso y difícil que resultaría en aquellos tiempos el acarreo de las materias primas, éstas se producirían en lugares no muy distantes. Quizá por tal causa el terreno que se extiende al S. O. de Calatañazor y en los términos municipales de Blacos, Torreblacos, Valdeavillillo y Torralba se denominaba Valle del Moral, y bien puede afirmarse que las grandes plantaciones de moreras que exigiera la fábrica expresada crecían en toda la cuenca del Abión.

¿Cómo dejaron perder nuestros antepasados riqueza tan importante? Nos interesa más determinar la forma de hacerla resurgir.

LEYENDAS OCULTAS

EL ESCUDO DE ARMAS

Oí infinidad de veces referir la causa del por qué sobre el escudo, heraldo de la nobleza del potentado D. Juan Manuel de Salcedo y Beaumont, surge coronándolo, el busto de una bella, que representa estar acodada sobre la balustrada de piedra de una de las ventanas de la torre y en actitud de conversar con alguna persona que desde abajo llamara su atención.

La leyenda, que nada de culpabilidad material dicen que encierra, según la versión vulgar, se eleva a un idilio de amor, en el que como nuevos Pablo y Francisca, tan solo el espíritu fue culpable.

Aquella interrogación que comienza en el retrato de la efígie era el de una dama infanzona, señora o simplemente el de una humilde plebeya, tiene afirmación rotunda.

Dama y de muy alta condición es la que a la ventana aparece asomada. Y de virtud intachable hubiese pasado para ante el mundo, si el ultrajado, en uno de aquellos gestos de noble castellano, para no esconder su afrenta y como castigo a la que tan solo con el pensamiento mancillaba su apellido no le hubiese impuesto la pena de condenar su culpa haciéndola pregonar con aquello que, a su juicio, más indelebles caracteres de perpetuidad conservaba.

Puede suceder que el decurso de los tiempos hayan formado de una historia vulgar una tragedia de amor y celos. Tan confusas llegan al que hoy corremos las pocas noticias que de la escena generadora del esculpimiento afrentoso se tienen.

De entre lo vulgar y lo trágico puede tomarse un punto medio y aún así tragedia de los corazones puede resultar. Que no tan solo debe considerarse dramático, trágico y fatal aquello que hace correr la sangre. Más intensas, más dramáticas son aquellas escenas en que los corazones al soplo de un desengaño, de una rota ilusión quedan vacíos del mágico y consolador deseo de amar y tan solo el cuerpo de vil escoria, que nada puede lograr vivificarlo, ni el fuego intenso de las emociones, queda como objetivo para cubrir las formas estultas, ridículas de una Sociedad arcáica, atávica y ruin que juzga no más en sus sentencias por la parte externa de las cosas, sin intentar acumular, como objeto de prueba, lo interior de las intenciones.

La ciudad de Soria preparábase a costosas fiestas en honor a un feliz hecho para la patria.

D. Juan Manuel era alférez mayor de la Ciudad, cargo que ostentaba, tanto por su nobleza, como por su favor y predicamento en la Corte.

Pues si su lijereza en el hablar pudo valerle ser retirado del puesto que en la Real Cámara ocupaba, nadie pudo discutir el justo aprecio que de él tenía el Rey. Ahora que D. Juan Manuel aspiraba a salir de su retiro haciendo para ello mérito con el dispendio de que tan en gala estaba acostumbrado.

Crecida cantidad de oro y plata en medallas conmemorativas del acontecimiento mandó acuñar por su cuenta el alférez mayor de la muy leal ciudad de Soria.

Fabulosa cantidad, en buena moneda representaba para D. Juan Manuel el festejo. Pero qué importancia podía conceder a tal dispendio el que aseguró a su Rey que los perros de su palacio señorial ocupaban más rico dormitorio que el de la Majestad reinante?

Precediendo a los Reyes de armas D. Tiburcio Gormayo y D. Tomás Diez de Isla; D. Juan Manuel, a la derecha de los Corregidores de la Ciudad y vistiendo traje de Grodetur, verde botella, bordado de plata y piedras preciosas de mucho valor y gusto, rizado su pelo con dos bucles, alas caídas y bolsa a la espalda; sombrero fino con un botón, lazo y presilla de brillantes ricamente tallados; con el puño de la espada de oro, de calada y delicada filigrana; exquisitas hebillas y medias blancas de trama de Persia; caballero en poderoso caballo de muy lucidos brazos, con aderezo de terciopelo carmesí, ricamente bordado en oro, cartulinas y perlas de pasta fina, con venda correspondiente, estribos dorados en fino y escudos de Fresno, no podía admitir, no, comparación en donosura, gentileza y atildamiento con ninguno de aquellos nobles señores que le rodeaban. Jamás pudo acudir a sus mentes idea alguna de deslealtad con su noble compañera.

Tranquilo podía tener el ánimo el noble caballero; de una comparación, él hubiere resultado el más ricamente ataviado y el más gallardo de cuantos en la ciudad moraban. Y para que nada en su condición de gallardía pudiese desestimarse, al siguiente día, antelimito de fin del mes de Julio (1) en que

(1) Por muerte del Rey D. Carlos III, fueron retrasados los festejos.

la ciudad celebra sus públicos festejos a «La Madre de Dios», D. Juan Manuel, el propio Conde, sería lidiador, con otros nobles de la Ciudad, de los más bravos novillos de su vacada de bravas reses navarras, cedidas, para mayor esparcimiento y contento de la nobleza y plebe, gratuitamente por él.

Todo, pues, se cumplía, a medida de los deseos del muy noble D. Juan Manuel de Salcedo y Beaumont, Conde de Gómara, señor de esta villa de la de Almenar y de los Palacios de Valtierra y de Bevaivir, en el reino de Navarra.

Admirado se veía por su riqueza y limpia estirpe; todos eran a servirle en la consecución del perdón de su muy amadísimo señor y Rey haciendo más corto el tiempo en que habría de regresar a la Corte donde su fama de hombre galante hallaría mayor campo...

Concluido el ceremonial, contento el Conde por la grandeza y lucimiento del festejo, soñando ya con su próximo regreso a la Corte, que suponía ganado, quiso hacer partícipe de sus esperanzas a su noble señora y pasó al aposento de la dama que ocupaba uno de los compartimientos de la alta torre del palacio.

Tan en éxtasis se encontraba la condesa escuchando las trovas de algún amador nocturno, que no advirtió la presencia del esposo ultrajado, hasta tanto que éste, en lo más hondo de las fibras de su corazón herido, suavemente, con la amargura de los desengaños, se hizo notar.

«Señora! ¿Ese es el pago que dais a mis afanes, a mis anhelantes deseos de evitaros el aburrimiento, preparando el próximo arribo a la Corte, donde yo presumía haceros brillar por vuestra virtud sin mácula?»

La dama no pudo disculparse.

«Matadme, noble señor y esposo mío; pero soy inocente de pecado alguno que liviandamente represente! Did que replicó, arrojándose a los pies del Conde.

«Mataros, señora!... Suponeis que con ello purgareis vuestro dolo.»

«Y puedo asegurar—replicaba la dama, ya más dueña de sí—que mi virtud nada padeció en mis conversaciones con el autor de las trovas.»

«¡Nada! ¡Oh, señora!—replicó el Conde. La virtud es de tanta fragilidad cual el vidrio, el más leve golpe lo rompe, el más sutil aliento lo empaña, dejándolo inútil para sus fines. Así vuestra virtud, dañada queda y ¿quién será el habil arreglador que la componga de manera que como el cristal a que la comparo no vea que fue dañada? ¡Vuestra virtud, de que tanto alardeáis quedó rota por el mal pensamiento que yo mismo sorprendí! ¿Cómo podríais, sin avergonaros por el temor de ser descubierta, resirir mi presencia acusadora?»

«Pero...»

«¡Callad, señora; no es posible la justificación, bien a mi pesar, ni será tan cobarde que esconda mi afrenta—dijo con energía el de Gómara.

De hoy en adelante, vos formaréis parte de mi escudo de armas. Artista de genio, sabrá dar forma al pensamiento que brilla en mi mente. ¡Hablabais de la virtud!, yo haré señora, ver a la posteridad que esa tan preciosa gala, más rica y brillante que todas estas artificiosas que no lograron que fuese yo, solo yo, el que reinara en vuestro corazón; es preciso custodiaria para evitar el peligro de ser hollada por la más interesada en su conservación. ¡Oh, si me fuese posible poner testigos de vista a vuestro pensamiento, como a vuestra persona! No os mataré, no; pero lapidaré vuestra hazaña.

Aparecieron, por los siglos de los siglos, asomada a la propia ventana en que os sorprendí, y dos inmensos y forzudos maceros, amenazadores y custodios de que en mis blasones no figure la denigrante barra, os advertirán con su presencia lo que no pudo conseguir una delicada educación, santa y cuidadosamente otorgada, ni tampoco el inmenso amor de que siempre os di muestra, —dijo, y salió pesaroso del departamento de la torre en que jamás volvió a poner su planta.

El silencio de la noche, fué interrumpido como por una salmodia de sonidos rítmicos que fueron prolongándose haciéndose más y más perceptibles. Ellos arrancaron a la cuidada dama de su postoración, siendo su primer impulso correr hacia la ventana fatal para escuchar las notas apasionadas y el canto amoroso que su belleza inspiró al trovador, correspondiendo por los impulsos de su corazón encadenado.

Adelantaba su hermoso busto hacia la ventana, cuando ante sus ojos de culpable, apareció vengadora la visión fatal que el Conde le hizo entrever cuando de lapidar su culpa le habló.

Angustioso suspiro se escapó de su garganta y su cuerpo cayó pesadamente sobre el pavimento cubierto de ricas pieles.

inaudita. La Condesa, indisputada repentinamente la noche anterior, no pudo presidir ni presenciar el festejo. El noble caballero, a los seis novillos por primera providencia donados, añadió dos más para mayor regocijo de todo aquel que decentemente ataviado logró entrar en la señorial mansión para presenciar la fiesta de toros.

Jamás crónica alguna, de hechos pasados, volvieron a hablar de fiesta de ninguna índole, de la presencia de la noble señora de D. Juan Manuel.

BRINDADO: A Angelica, mujer hermosa.

F. de la Esquina.

Libros nuevos.

Vida de D. Quijote y Sancho, explicada y comentada por Miguel de Unamuno.—Tomo tercero de las obras de Maurice Maeterlinck, traducidos por G. Martínez Sierra.—Los Pueblos, Azorín.—Tierras de España, Marquina.—Historia y Técnica del Encaje, Pilar Huguet.—El Crítico, tomo 3.º, Lorenzo Gracian.

De venta en la librería de Las Heras Hermanos, Soria.

De los pueblos.

DE ZA

Una boda.—El sábado se celebró en esta villa el enlace de la hermosa señorita María Hernández con el joven de Tejado Mariano Gimeno en la capilla del Santísimo Cristo.

Apadrinaron la boda Pascuala Gimeno y D. Teófilo Jimeno.

Entre los convidados figuraron don Moisés González, Matías Esteras, Adrián Rubio, Abino Gil y Manuel Esteras y las simpáticas señoritas Lidia Esteras, Ascensión Sebastián, Julia Esteras y una numerosa concurrencia de jóvenes que con su hermosura daban gran realce a la fiesta.

Tarde y noche hubo animados bailes y los convidados fueron obsequiadísimos con pastas, licores y una abundante comida.

Muchas venturas desea al nuevo matrimonio

Un invitado.

La temperatura elevada y seca ha hecho de este ameno rincón un campo árido y triste; los frutos de otoño están agostados prematuramente y las heladas anticipadas han hecho que los árboles pierdan sus hojas, verdes aún.

Las fuentes y ríos han disminuido su caudal ordinario, formado ahora con aguas poco puras que, al ser utilizadas, producen dolencias y fiebres de larga duración.

El campo no está en condiciones de recibir las faenas agrícolas que preceden a la siembra; los labradores miran con afán a lo alto esperando ver las nubes que traigan las lluvias abundantes, saneen la atmósfera viciada por tan pertinaz sequía y den ánimos y esperanzas de bienestar en las futuras estaciones del año.

Natalicio.—Doña Julia de Mateo, esposa de nuestro querido amigo D. Zaccarias Velilla, ha dado a la vida un hermoso niño. Felicitamos a los padres, abuelos y tíos del recién nacido.

Boda de rumbo.—En Villar del Ala se ha verificado la de la Srta. Clotilde Bartolomé Alvarez con D. Lorenzo Arribas.

El sábado fué fiesta en dicho pueblo y las numerosas simpatías que cuentan las familias de los contrayentes se exteriorizaron en cariñosas manifestaciones de vivos deseos de que obtengan una larga felicidad.

Ofició en la misa de boda el Sr. Abad de la Colegiada de Soria D. Santiago Gómez Santa Cruz y fueron padrinos doña Victoria Arribas, en nombre de doña Paula Arribas, ambas hermanas del novio, y D. Lorenzo Bartolomé Alvarez, hermano de la novia.

El acompañamiento fué numerosísimo.

La novia iba arrogante y vestía bonito traje negro adornado con ramos de azahar.

El banquete fué servido por el hábil cocinero D. Angel Cappón que presentó la mesa con exquisito gusto y los manjares aderezados en forma que nada podían dejar que desear a los paladares más exigentes.

Tan abundantes como la comida fueron los postros, cigarros, cafés y licores. Bromas de buen gusto alegraron a todos, el baile, indispensable en esta clase de fiestas, duró tarde y noche y de tal regocijo es seguro que salgan otros días como éste.

Salud para la feliz pareja y que por muchos años vaya unida recorriendo el camino de la felicidad.

X.

SAN LEONARDO

Ha recibido las aguas bautismales en esta localidad el domingo pasado un hijo de los maestros de primera enseñanza D. Gregorio Fernández y doña Juana Tovar a quien se impuso el nombre de José.

Un invitado.

En España los que vivimos dedicados al noble trabajo del cultivo de la tierra somos la clase más numerosa de la sociedad, comparándonos con los que viven de cualquiera otra de las industrias, y si nos fijamos en determinadas regiones, si nos fijamos en este mismo partido, por ejemplo, vemos que somos más de la mitad de sus habitantes.

Aspiraciones de los labradores.

(De la memoria leída por la Junta Directiva de la «Sociedad de agricultores de la villa de Almazán» en la sesión celebrada el 27 de Septiembre).

«Expuesto ya nuestro plan de orden local, vamos a procurar hacer algo para contribuir, aunque sea modestamente—otra cosa no nos permitirán nuestras fuerzas—, a la defensa de los intereses generales de la agricultura.

En España los que vivimos dedicados al noble trabajo del cultivo de la tierra somos la clase más numerosa de la sociedad, comparándonos con los que viven de cualquiera otra de las industrias, y si nos fijamos en determinadas regiones, si nos fijamos en este mismo partido, por ejemplo, vemos que somos más de la mitad de sus habitantes.

Si importantes somos por el número de los que en ella figuramos, no lo somos menos por la importancia de la industria a que vivimos dedicados, industria base de otras muchas y productora del manjar indispensable al hombre.

A pesar de ello, nuestra clase es la desatendida, es la abandonada de los Gobiernos, y no solo desatendida y abandonada, pues estaríamos conformes con que no se acordasen de nosotros nunca, ya que la mayor parte de las veces que lo hacen es para empeorar nuestra situación.

La manera de estar atendidos los intereses de la agricultura contrasta con el modo de ser tratadas otras clases sociales, no más numerosas ni tampoco más importantes. ¿Qué ocurre cuando los obreros reclaman alguna mejora? Los Gobiernos se apresuran a tratar con ellos, entran en negociaciones y la mayor parte de las veces tienen que acceder a sus pretensiones y en muchos casos hasta sacrificando para ellos otros intereses tan legítimos o más que los de los obreros.

La impresión causada en Inglaterra por la toma de Amberes resume en las siguientes palabras, que se repiten constantemente en Londres: «Mientras quede en Inglaterra una libra esterlina y un hombre, serán para impedir que los alemanes conserven Amberes y puedan servirse de ella».

Habla el Sr. Dato.

El presidente del Consejo de ministros, después de despachar con S. M. el Rey, recibió a los periodistas y manifestó que por la mañana le había visitado el presidente de la Audiencia para comunicarle que se formaba un expediente con motivo de la franquicia celebrada, según se ha dicho, entre varios subalternos de escribanía y varios acusados que figuran en el proceso llamado de los estafadores, y que el fiscal intervendrá desde hoy personalmente en dicho proceso y dará cuenta al jefe del Gobierno.

Dijo después el Sr. Dato que con motivo de la muerte del Rey de Rumanía, la Corte española vestirá once días de luto riguroso y diez de alivio.

Por último, dijo que se había aplazado hasta mañana miércoles el Consejo de ministros, por haberse acordado que las recepciones diplomáticas en el ministerio de Estado se celebren los martes.

En la mañana de ayer regresó de San Sebastián el Sr. Sánchez Guerra e inmediatamente se trasladó a su despacho oficial.

De actualidad.

El crédito extraordinario que se ha pedido por el Gobierno, sin que se sepa todavía para qué está destinado, ha excitado las pasiones de tal modo que se habló de que aquel crédito serviría para los gastos que pudiera ocasionar la movilización.

Estas presunciones excitaron algún tanto los ánimos, pero el Sr. Dato ha venido a confirmar que el crédito susodicho se aplicaría a determinados servicios que son por ahora reservados, sin que hubiese nada de movilización.

Algun tanto más tranquilas las gentes, se han echado a volar en la creencia de que en cuanto se reanuden las tareas parlamentarias ha de ocurrir algo extraordinario, motivado por las manifestaciones, algún tanto veladas, del Sr. Conde de Romanones y las expansiones guerreras del Sr. Lerroux.

Los ministeriales dicen que en Noviembre funcionará el Parlamento, sin que pueda ocurrir nada: se aprobarán los presupuestos, acaso se discuta la actitud del Gobierno durante el interregno, y si los partidos radical y socialista extreman su oposición, volverán las Cortes a cerrarse, si para entonces, como todo lo hace presumir, continúa la guerra.

Referente a esta hecatombe se hacen muchas conjeturas.

Desde luego los más entusiastas de los francofilos no dejan de censurar la de Inglaterra por no haber ido a ayudar a los belgas en Amberes, ignorando acaso que no les era posible penetrar por el río Escalda sin quebrantar la neutralidad de Holanda.

Ahora los alemanes, según participa la Prensa de Berlín, se disponen a volver sobre París para ponerle sitio y co-

ronar los éxitos obtenidos en Bélgica, pretendiendo alcanzar los mismos triunfos en Francia. ¿Lo conseguirán?

Mucho se duda, por cuanto Inglaterra espera, de un momento a otro, fuertes contingentes coloniales que vayan a engrosar los ejércitos de los aliados, además de los indios, senegaleses y canadienses que han venido a pelear a su lado contra los alemanes.

Inglaterra funda ahora bastantes esperanzas en los boers, que también le han ofrecido un nutrido ejército, y los boers han dado siempre notorias pruebas de extraordinaria valentía.

La guerra, pues, no lleva camino de terminarse tan pronto como fuera de desear.

La Exposición agrícola de Zaragoza.

Con motivo de las santuosas fiestas del Pilar, en cuyo templo se cantó la grandiosa Salve, se ha inaugurado la Exposición agrícola, asistiendo al acto la Cámara Agrícola, las autoridades, representaciones de los Centros y entidades de carácter económico.

El presidente accidental de la Cámara, D. Emilio Grases, pronunció un brillante discurso agradeciendo la cooperación prestada para organizar la Exposición.

Otro discurso muy elocuente pronunció el Sr. Marqués de Arlanza, elogiando la Exposición.

El Gobernador civil, Sr. Isasa, con elocuentísimas frases elogió las instalaciones agrícolas, recomendando a los agricultores la más firme unión para conseguir los beneficios que merecen por sus constantes trabajos en favor de la riqueza agrícola. Declaró después abierta la Exposición.

Esta ofrece hermosísimo aspecto, tanto por la cantidad de frutas, hortalizas y plantas de la huerta de Aragón, como por el entusiasmo de los numerosos expositores.

La Exposición es visitada por muchísimos forasteros, que celebran muy mucho los productos de la tierra expuestos, de inmejorables condiciones en todos sus detalles.

Comercio e Industria.

Los representantes de las Cámaras de Comercio e Industria de España se reunieron en la mañana de anteayer. Trataron de la paralización del trabajo, como consecuencia de la crisis económica, y convinieron todos que el problema tenía su natural y fácil solución en la realización de las conclusiones que han sido entregadas al Gobierno, ya que van encaminadas a que pueda restablecerse el trabajo en las minas, en el campo y en las fábricas, siendo esto uno de los principales motivos por los cuales las Cámaras solicitan del Gobierno la resolución de los problemas planteados.

Se dió lectura a las conclusiones, que fueron aprobadas, encaminándose los asistentes al ministerio de la Gobernación, donde fueron entregadas las conclusiones al presidente de la Junta de Iniciativas.

El Sr. La Cierva ofreció estudiar con urgencia cada una de las conclusiones aprobadas por las Cámaras de Comercio.

Más tarde la Comisión visitó al señor Dato.

Ayer la Comisión visitó a los jefes de los partidos políticos dándoles cuenta de las conclusiones y solicitando su apoyo y adhesión.

Surgió, como aspiración unánime, el vehemente deseo de que en breve se restablezca la normalidad, perturbada por la guerra europea, en bien y provecho de la humanidad en general.

NOTICIAS

En Alcira (Valencia) se han reunido las Sociedades obreras de braceros del campo acordando acudir a las autoridades en demanda de trabajo o socorros.

Los habitantes de Amberes refugiados en Holanda pasan de 400.000. —El ministro de la Gobernación ha manifestado que todas las noticias oficiales confirman que la enfermedad apacida en Lisboa no es el cólera. De todos modos el Sr. Sánchez Guerra ha ordenado al Inspector de Sanidad señor Salazar que no regrese a Madrid sin dejar bien organizado el funcionamiento de las Inspecciones sanitarias que estime convenientes.

—El Gobernador civil de Barcelona telegrafió ayer por la tarde al ministro dándole cuenta de que el día había transcurrido sin novedad y que creía que muchos obreros que se hallan en huelga forzosa volverán al trabajo, acaso hoy.

ALCANCE

A título de rumor se transmite la noticia que circula por la frontera, asegurando que Inglaterra ha declarado la guerra a Holanda, por considerar que esta nación ha roto su neutralidad favoreciendo la acción de los alemanes y facilitando sus aprovisionamientos.

—El ministro de la Guerra pasó el día de ayer en Segovia presenciando el acto de la jura de banderas de los alumnos de la Academia de Artillería.

—Según dicen de Bucarest, al ser notificada la muerte del Rey Carlos de Rumania, los ministros se reunieron en Consejo, acordando ejercer los poderes del Soberano hasta que preste juramento el nuevo Rey Fernando de Hohenzollern Simaringen, sobrino del difunto e hijo del antiguo candidato a la corona de España, príncipe Leopoldo.

El Presidente.

No obstante celebrar hoy su fiesta onomástica, el Sr. Dato hizo su vida ordinaria.

A primera hora le llamaron por teléfono Sus Majestades las Reinas y Su Alteza la Infanta D.^a Isabel para felicitarle.

A la hora de costumbre despachó con

el Monarca, poniendo a la firma regios decretos de Gracia y Justicia.

El Soberano felicitó elusivamente a su primer ministro, entregándole como recuerdo de esta fecha una magnífica pitillera de oro con las iniciales regias y en el cierre un valioso zafiro, atención que el Presidente del Consejo de ministros agradeció muchísimo.

Después el Sr. Dato recibió en Gracia y Justicia al presidente del Senado, que fué con el propósito de felicitarle.

Esta mañana llegó a Madrid el agregado a la Embajada de España en París, Sr. Quiñones de León, con residencia en la actualidad en Burdeos, a donde regresará mañana.

—De Marruecos, las noticias oficiales no acusan novedad alguna, no habiendo informes referentes a la operación que telegramas anuncian en aquella zona.

—En las dependencias del Congreso de los diputados se nota alguna mayor concurrencia, especialmente por las tardes.

—Suyo afmo.

El Corresponsal.

COLEGIO DE LA PRESENTACIÓN

Plaza de Bernardo Ables, núm. 8

Directora Sra. Purificación Escudero

Enseñanza de párvulos, niñas y señoritas. Clases especiales: labores de utilidad y de aforso, bordados a mano y en máquina, en blanco y en color, malla, litografía, etc., etc.; Hojas, dibujos de adorno, figura y paisaje (francés, mecanografía, corte y confección de ropa interior y exterior, etc., etc.)

Preparación completa para el Magisterio y Bachillerato.

Las alumnas pueden entrar internaz o extrínas y hacer los estudios en enseñanza libre u oficial; pero en todos los casos serán bien vigiladas y atendidas.

Se reciben encargos de bordados, zurcidos, plumería, escritura a máquina, etc.

Las clases de Francés y Mecanografía se dan por ambos sexos, pero en horas distintas. Todo a precios económicos.

CAMARA DE COMERCIO

El día 11 del corriente mes celebró sesión, bajo la presidencia del Sr. Arjona y asistiendo los Sres. González de Gregorio, Las Heras, Marín, González (D. Francisco), Tovar, Díaz y Casado.

Aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta de la correspondencia recibida, acordándose que se informe desfavorablemente la solicitud elevada al Sr. Presidente del Consejo por la Cámara Industrial de Barcelona, en que se pide que se declare lícita la mezcla de aceites de semillas con los de oliva destinados al consumo.

Se confirió al Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de Valladolid la representación de la de Soria en el Comité ejecutivo.

Examinado el cuestionario remitido por la Dirección general de Comercio, relativo a la crisis económica producida por la guerra europea, después de escuchar las observaciones formuladas por la presidencia y los señores Las Heras y González de Gregorio, la Cámara acordó que se informe en el sentido de que el problema debe acometerse en toda su amplitud, atendiendo a los intereses generales del país igual que se atiende a determinadas zonas industriales; que se evite la concesión de numerosas subvenciones a ciertas provincias para que en ellas no se paralice el trabajo, y caso de concederse, se haga un reparto equitativo entre todas las provincias españolas; y, por lo que a la de Soria se refiere, se manifieste que su malestar económico es muy anterior a la declaración de la guerra, y no tendrá remedio mientras los intereses agrícolas no consiguen igual protección que los industriales, se realicen obras de irrigación que mejoren los cultivos y se construyan las vías férreas que permitan la explotación del subsuelo, según de antiguo vienen demandando todos los organismos de la provincia.

Finalmente, en cumplimiento de preceptos reglamentarios se verificó sorteo para la renovación de la mitad de la Cámara, habiendo correspondido cesar a los Sres. Arjona, Las Heras, Marín, Roldán (D. Epifanio), Morales Orantes, Ropero, García Zornoza, Larrad, González de Gregorio y Guarro.

La convocatoria para la próxima elección se publicará en el Boletín Oficial a fin del corriente mes.

En la Audiencia.

En el juicio por Jurados, de que nos ocupábamos en nuestro último número, de la causa seguida contra el practicante de Morcuera D. Angel Martínez Carrasco, calificada por el Sr. Fiscal de homicidio frustrado y por su abogado defensor D. Pedro de San Martín de disparo y lesiones, al comenzar el acto

de la vista se dió cuenta a los señores jurados del siguiente escrito, el cual revela la generosidad de los Sres. García Peñuelas en tan desagradable asunto.

A LA SALA

D. Joaquín Iglesias, procurador de la Acusación privada en la causa seguida contra Angel Martínez Carrasco por homicidio frustrado; ante la Sala comparezco y como mejor proceda digo: Que accediendo mi parte a los requerimientos que cerca de ella se han venido haciendo por la esposa y familiares del procesado para que perdona a éste el hecho desgraciado de que fuera autor, haciendo llamamientos a afectos y caríños que mis representados profesaran a persona carísima, que hoy por desgracia para ellos no existe, mis poderdantes, que jamás sintieron deseos de venganza y nunca fueron sordos a la virtud de la caridad; condolidos de las inocentes criaturas víctimas inconscientes del proceder de su padre, desisten del ejercicio de la acción penal que venían ejercitando contra Angel Martínez Carrasco y renuncian, por tanto, desde esta fecha, a continuar mostrándose parte en el procedimiento seguido contra el procesado.—En su virtud, A la Sala suplico que habiendo por presentado este escrito se dignen tener por desistida a mi parte del ejercicio de la acción que venía utilizando.—Justicia que pido en Soria a ocho de Octubre de mil novecientos catorce.—Licenciado Luis Posada.—Por sustitución del Sr. Iglesias, Priscilo Plaza.—Es copia.

Consecuentes con el noble proceder que revela la petición anterior al saber los Sres. García Peñuelas que el mencionado Martínez Carrasco había sido condenado, además de la pena corporal, a pagar 500 pesetas de indemnización al perjudicado, han dado instrucciones a su procurador Sr. Plaza para que dicha cantidad o la parte de ella que se hiciera efectiva en el expediente de costas, sea destinada a una obra de caridad.

Merecen plácemes los señores García Peñuelas que han sido muy felicitados por su generosa conducta, recibiendo del condenado y su familia las más expresivas manifestaciones de gratitud.

“EL BARCO DE NAVIDAD,”

El Daily Telegraph, de Londres, da cuenta de un pensamiento de los habitantes de Chicago, que toda la prensa de los Estados Unidos ha hecho suyo, preparándose a que su realización tenga el brillante resultado que corresponde a la alteza de la idea.

Se trata de fletar un vapor que se llamará el Barco de Navidad, (The Christmas Ship), destinado a traer a Europa los regalos que los niños de los Estados Unidos destinan a los de las naciones beligerantes cuyos padres están en la guerra.

Este buque irá a Inglaterra, Francia, Alemania, Bélgica, Austria Hungría, Rusia y Servia, y en sus puertos irá dejando los juguetes que la infancia de los Estados Unidos dona a sus hermanitos de Europa.

Según el corresponsal del Daily Telegraph, América ha acogido con entusiasmo esa idea, tierna y generosa entre todas. La Prensa está dispuesta a recoger los miles de donativos que, sin duda, se van a reunir. Los niños yanquis compararán los objetos con su propio dinero, y las adquisiciones las harán ellos mismos personalmente.

El Barco de Navidad encontrará toda clase de facilidades en su viaje. La diplomacia se ha mostrado también generosa, y ya se ha acordado que todos los puertos se abran a la llegada del buque, rey mago, y que se facilite el paso libre a través de los mares sembrados de minas y torpedos.

Sección + Religiosa.

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra misa solemne todos los días a las nueve y cuarto, después de cantada la Hora de Tercia, y Vísperas a las tres y media de la tarde.

Mañana jueves, a las ocho, se celebra Misa de comunión y a las diez solemne función que las Religiosas Carmelitas Descalzas dedican anualmente a Santa Teresa de Jesús, con exposición del Santísimo Sacramento, estando en-

cargado de su panegírico el elocuente orador Sagrado Licdo. D. Santiago Gómez Santa Cruz, a las cinco de la tarde el último día de Novena, finalizando los Cultos con la adoración de su santa reliquia.

En todas las iglesias durante el mes de Octubre, se reza el Santo Rosario y la oración al Patriarca San José, con exposición mayor o menor, conforme a lo dispuesto por el Papa León XIII, terminando los cultos con la divina bendición y reserva.

Ecos y Noticias.

El Gobernador civil de esta provincia D. Carlos García Alix ha salido para Madrid y durante su ausencia se ha encargado interinamente del mando, el Presidente de esta Audiencia, nuestro respetable amigo don Matías Molina.

En el pueblo de Herreros, a la temprana edad de nueve meses subió al Cielo anteayer la niña Juliana Carmen, hija de nuestro buen amigo D. Angel de Nicolás.

Sentimos profundamente esta irreparable pérdida.

El domingo último se celebró la inauguración del curso de la Escuela Dominical, ante autoridades locales y distinguido público.

Al acto fuimos invitados muy atentamente por la directora D.^a Octaviana Uzuriaga, a quien agradecemos esta significación de sus consideraciones.

Fiesta en Peñalozar.—Para asistir a la organizada en el pueblo citado por nuestro querido amigo D. Timoteo Romero, han salido hoy en varios automóviles los diputados provinciales del distrito de Soria, el Sr. Abad de la Colegiata, la capilla de música de San Pedro y otras personas que se honran con la amistad del Sr. Romero.

Escuela de Comercio.—Nos sumamos con mucho gusto a la iniciativa de Noticiero de Soria solicitando que en Soria se establezca una Escuela de Comercio.

De reconocida utilidad este Centro en nuestra capital, porque además de servir para despertar dormidas energías que darían impulso a la vida comercial de la provincia sería de conveniencia para la enorme masa de jóvenes sorianos que emigran a América, nos unimos gustosos a la petición del estimado colega y ofrecemos nuestro modesto concurso para todas las gestiones que al objeto se lleven a cabo y se nos considere útiles.

Según nuestros informes, la Excelentísima Diputación Provincial trabaja con entusiasmo y actividad para que a Soria se conceda este nuevo centro de enseñanza y es seguro que todos los representantes en Cortes han de unir su influencia a la de la Diputación, haciéndose unos y otros acreedores al reconocimiento de sus representantes.

Los Sres. Iñiguez e Hinojar han practicado en el Hospital provincial, ayudados del personal del Establecimiento, tres operaciones quirúrgicas de importancia en los enfermos Mateo Gómez, de Villaciervos, que padecía un tumor blanco en la rodilla derecha, a quien se le ha practicado la amputación por el tercio medio; a Paula Mateo García, de Centenera de Andaluz, se le ha extirpado un quiste hidatídico en la cavidad del vientre, región epigástrica; y a Petra Hernández Delso, de Villar del Campo, que se le ha practicado la extirpación de dos voluminosos quistes de los ovarios. Estos operados se encuentran en estado satisfactorio, constituyendo el éxito de estas difíciles operaciones un nuevo triunfo para los Dres. Iñiguez e Hinojar y practicantes ayudantes del Hospital Sres. Pando y Martínez y municipal Sr. Pérez.

La Caja de Ahorros.—En la semana últimamente transcurrida hubo en este simpático establecimiento ingresos por más de veintidós mil pesetas con cargo a imposiciones y cancelación de préstamos.

El día de más ingresos de la semana fué el domingo, en que tuvieron entrada 8.501 pesetas en cartillas nuevas, 737'30 en cartillas antiguas y 2.380 en cancelación de pagares.

Cada día resulta más asegurada y más próspera la vida de esta fundación de la Sociedad Económica Numantina de Amigos del País.

Visjeras.—Con motivo de las fiestas que se están celebrando en Zaragoza, estos últimos días han salido para la capital aragonesa buen número de sorianos.

Han llegado: de San Andrés de San Pedro, D. Domingo Roldán y familia; de Córdoba, D. Nicolás Benito, y de San Andrés de Almaraz, don León Herrero e hijos, que salieron para Vigo.

De Molinos de Razon, para Madrid, D. Primitivo Renta y señora.

Para Madrid, D. José Jiménez y sobrina.

CARTA DE MADRID

Madrid 13 de Octubre de 1914.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Los partes oficiales franceses confirman la rendición de Amberes bajo el fuego de la artillería alemana. Envuelta materialmente en llamas la ciudad, el ejército belga no tuvo más remedio que renunciar a resistir, diez-

Para prevenir ó combatir las Afecciones intestinales peligrosas para los niños durante la época de los grandes calores, el mejor alimento es la HARINA LACTEADA NESTLÉ De venta en farmacias y buenas droguerías.

¿Qué ligereza! ¿Quién aconsejó la redacción de esa Real orden? ¿Es que en el Ministerio se ignoran los medios que disponen los Establecimientos que dependen de él?

El campo.—Mal comienza el nuevo año agrícola para los ganaderos y los labradores de secano, de casi toda España.

Tras un verano seco como pocos, se inicia el otoño, sin que caiga ni una gota de agua, tan necesaria para los pastos, para que se crie la bellota y madure y el removido de las tierras se haga en las condiciones de tempero que exige una buena labor.

La Novillada.—El domingo a las tres de la tarde dió principio la tradicional novillada con que acostumbramos celebrar en esta población.

Después del simulacro de siembra del ruedo con confitura se dió suelta a las vaquillas, que fueron capeadas en número de 16, lidiándose entre la octava y la novena cuatro becerretes por varios muchachos.

En el tren correo de ayer salió para Tarragona, de cuya Comandancia de la Guardia civil es primer jefe, nuestro distinguido amigo D. Miguel Cid Rey.

Acogemos gustosos los deseos del Sr. Cid Rey, de despedirlo de sus numerosos amigos de Soria, porque aparamos impuestos por exigencias de su cargo le privaron del honor de hacerlo personalmente.

Centros de enseñanza.—Anteanoche abrió sus clases la Escuela de Artes y Oficios de los Obreros de Soria.

La matrícula de este Centro docente en este año es inferior a la de otros cursos, debido a que muchos obreros no han reparado en que hay matrículas gratuitas para los alumnos pobres y que, por más que el Reglamento limita el número de tales plazas, es criterio de la Junta ampliarlas tanto como se considere necesario.

Continuación de la subscripción abierta por iniciativa de S. M. la Reina Victoria para socorrer a los españoles repatriados. Suma anterior, 1.504'26 pesetas.

Mercado de carnes.—Ultimamente se han pagado las carnes a los siguientes precios: Mercado de Madrid.—Bueyes cebones gallegos, de 1'67 a 1'72 kilo canal; vacas de varias procedencias, de 1'52 a 1'72; terneras castellanias, de 2'30 a 2'84; carneros, de 1'60 a 1'65; y ovejas, de 1'53 a 1'56.

La ampliación de cultivos.—Dice La Industria Pecuaria: Nuestros temores acerca del resultado práctico de la Real orden del Ministro de Fomento, ofreciendo semillas a los labradores, se han confirmado por completo.

El Siglo Futuro, diario católico de Madrid, excelente por su incomparable fondo doctrinal y por su seriedad en la información periodística, trae ahora, con motivo de la guerra europea, artículos de gran interés e informaciones muy completas y acabadas.

Desde el actual mes de Octubre, en el Colegio de la Presentación que dirigen las Sras. Escudero, se establece una nueva clase de Mecanografía y se reciben toda clase de encargos para escribir a máquina.

El mejor consejo que puede darse a un artífice que padezca de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, etc., es incurrirle a que pruebe la Píperazina Doctor Grau para lograr su curación.

más prudentes; el correo utiliza únicamente los trenes de poca marcha y dificulta la rapidez de las comunicaciones, porque impide que otras entidades hagan en buenas condiciones un servicio que el Estado tiene abandonado.

La Cámara de Comercio de Soria merecería el aplauso público si solicitara del Gobierno o de los representantes provinciales la gestión de estos beneficios pero de modo particular el abaratamiento de las tarifas con toda la América latina.

Precio del trigo.—En los últimos mercados que han tenido lugar alcanzó el trigo los siguientes precios:

San Román de la Hornija, a 12 pesetas los cincuenta y cinco litros y medio (fanega castellana); La Parrilla, a 12'50; Valladolid, a 12'38 y 12'44; Medina del Campo, a 12'25; Salamanca, a 12; Nava del Rey, a 12'25; Peñafiel, a 12; Arévalo, a 12; Zamora, a 12; y Barcelona, a 12'13 y 12'38, según clases.

Hemos recibido cariñosa carta de D. Leopoldo Juan García virtuoso sacerdote, catedrático de Griego y Hebreo del Seminario de Salamanca, agradeciendo las atenciones que se guardaron con el mencionado señor en su breve estancia en esta capital.

Por temor a herir su desmedida modestia, no citamos en su día el brillante triunfo obtenido por el señor Juan y García en los exámenes del bachillerato, dando, de una sola vez, validez académica a todas las asignaturas que componen el grado, con las brillantísimas notas de sobresaliente y notable.

Reiteramos hoy más nuestra amistad y cariño al ilustre sacerdote.

El sábado último salieron en el tren correo, con dirección a Zaragoza, donde pasarán el próximo invierno, nuestro estimado amigo D. Teodoro Ramírez, su distinguida esposa doña Angela Calahorra y su bellísima hija Lolita.

Celebraremos que hayan llegado sin novedad a la capital aragonesa.

Juegos peligrosos.—En los puntos más céntricos de nuestra capital se entretienen algunos mozoalvetes, a cualquier hora del día, enrojarse piedras con grave riesgo para ellos mismos y para los transeúntes.

Esta mañana en la plaza de San Esteban nuestro estimado amigo don Miguel G. Bonilla recibió una pedrada en un oído que, afortunadamente, no le produjo más que una leve confusión.

Los encargados de mantener el orden deben impedir estos peligrosos juegos.

Mercado de carnes.—Ultimamente se han pagado las carnes a los siguientes precios: Mercado de Madrid.—Bueyes cebones gallegos, de 1'67 a 1'72 kilo canal; vacas de varias procedencias, de 1'52 a 1'72; terneras castellanias, de 2'30 a 2'84; carneros, de 1'60 a 1'65; y ovejas, de 1'53 a 1'56.

Mercado de Barcelona.—Bueyes, de 1'65 a 1'70; vacas, de 1'60 a 1'65; terneras, de 1'90 a 1'95; cerdos de distintas procedencias, de 1'50 a 1'75; carneros, de 1'75 a 1'90; y ovejas, de 1'50 a 1'80.

La ampliación de cultivos.—Dice La Industria Pecuaria: Nuestros temores acerca del resultado práctico de la Real orden del Ministro de Fomento, ofreciendo semillas a los labradores, se han confirmado por completo.

El Siglo Futuro, diario católico de Madrid, excelente por su incomparable fondo doctrinal y por su seriedad en la información periodística, trae ahora, con motivo de la guerra europea, artículos de gran interés e informaciones muy completas y acabadas.

Desde el actual mes de Octubre, en el Colegio de la Presentación que dirigen las Sras. Escudero, se establece una nueva clase de Mecanografía y se reciben toda clase de encargos para escribir a máquina.

El mejor consejo que puede darse a un artífice que padezca de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, etc., es incurrirle a que pruebe la Píperazina Doctor Grau para lograr su curación.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina y toses nerviosas y rebeldes de los catarragos agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en Droguerías y Farmacias. m.

Ultima hora.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

MADRID 14 (8 MAÑANA).

DE LA GUERRA

AVANCE DE LOS ALIADOS

Dicen de Burdeos que el general Pau se halla enfermo y se ha retirado del campo de batalla con gran fatiga cerebral.

Se le ha recomendado reposo y al efecto se ha trasladado a Libourne. Lo reemplaza el general Castellana, quien tan pronto tomó el mando de las tropas ordenó el avance de las fuerzas extremas para cortar a los alemanes la comunicación con Bélgica.

Los alemanes enviaron fuertes núcleos de caballería para oponerse al avance de los aliados y la misma amenaza de verse incomunicados determinó la furiosa acometida sobre Amberes, pues el avance de los aliados obligaba a los germanos a levantar el sitio.

Varios aeroplanos aliados sorprendieron el contra avance de la caballería prusiana y Castellana envió a su encuentro fuertes masas de dragones y cazadores montados. El choque de los dos núcleos de caballería fué formidable, pues en lucha encarnizada, que duró más de media hora, los alemanes cubrieron el campo de muertos y heridos y con tal ímpetu eran atacados, que se vieron obligados a retroceder al galope.

Los alemanes han ocupado la población de Lille. Antes de penetrar en la ciudad sostuvieron encarnadísimo combate con fuerzas de todas clases, que, en excelentes posiciones, defendían la población. Los alemanes fueron apoyados por un cuerpo de ejército, colocado previamente en reserva, arrojando en términos violentísimos el combate y adueñándose de la ciudad.

La población civil huyó hacia el interior.

GENERAL HERIDO

En uno de los últimos combates resultó herido el general de división M. Cordonier.

LOS AEROPLANOS ALEMANES

El Gobierno francés ocupase en el estudio de la defensa de París y demás poblaciones francesas de las agresiones de los aeroplanos alemanes. Los paisanos, indignadísimos, excitaban al Gobierno a la adopción de urgentes y eficaces medidas para defenderse de tan graves amenazas.

CRÉDITOS PARA OBRAS

Han sido expedidas las órdenes de pago de un crédito de 2.819 pesetas para la ejecución de obras en la carretera de Madrid a Francia, en el puente del barranco «Vallador», kilómetro 168, que está comprendido en la provincia de Soria.

MADRID, 14-16.

INFORMES DEL SR. DATO

El jefe del Gobierno ha despachado con S. M. informándole de las últimas noticias recibidas de las operaciones de la guerra. Después cumplimentó a la reina D.ª Cristina.

Al salir de Palacio, en su conversación con los periodistas, dijo, que en el Consejo de esta tarde no serán tratadas las cuestiones económicas por hallarse enfermo el ministro de Hacienda.

Insistió en negar que sepa se preparan en Marruecos importantes operaciones para la toma de Zinat. Refiriéndose a la guerra europea confirmó que un crucero ruso ha sido echado a pique por un submarino alemán, ahogándose 568 tripulantes.

Sábase de un modo cierto que en la orilla izquierda del Vistula los rusos sostienen una gran batalla contra enorme ejército alemán y austriaco.

Según los últimos informes el número de belgas y soldados de esta nacionalidad y de la inglesa, refugiados en Holanda, se eleva a 25. 00. Holanda los ha desarmado y concede facilidades para repatriarlos. En toda la nación holandesa reina absoluta tranquilidad y se mantiene la neutralidad.

No nos ha manifestado el Sr. Dato

que tiene informes del general Marina comunicándole que se le han presentado varios jefes de los poblados contiguos a las posiciones ocupadas por nuestras tropas últimamente para anunciarle varias e importantes sumisiones.

NOTICIAS DE GOBERNACIÓN

La noticia de más interés que hemos recibido en el Ministerio de la Gobernación es la de que en Barcelona, no obstante los intentos de varios agitadores, reina tranquilidad.

El Sr. Sánchez Guerra ha recibido la visita de una Comisión de Bilbao que gestiona la solución del problema obrero agravado con motivo de la guerra.

LA FIRMA DEL REY

Hoy ha correspondido despachar con el Rey a los Ministros de la Guerra y Marina que han sometido a la firma regia decretos de personal, confirmando mandos de Comandancias y tercios de la benemerita.

VENTAS DE BIENES

Dicen de Burdeos que el Gobierno ha dirigido una circular a los fiscales ampliando el orden de embargo y secuestro de todos los valores mobiliarios e inmuebles que pertenezcan a casas alemanas o austriacas.

PARA HACER toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación, dirigirse solicitando precios y muestras a la imprenta y librería de LAS HERAS HERMANOS.—Soria.

LOS DOS RELOJES

FÁBULA. Junto a uno viejo de sol otro reloj de campana, nuevo, flamante y hermoso, pusieron en la fachada.

Más que casa de concejo aquel frontis semejava una egregia catedral. Y es el caso, que de nada a aquellos hijos de Baco, que a diario se juntaban, les servía aquel reloj mientras que se emborrachaban.

Daba las once, las doce, la una, las dos... y nada, a murmurar de Dios padre con lengua desenfrenada. Más hete que un día un viejo y un niño a la par miraban, mientras las doce del día las daba y las señalaba.

Y dijo el viejo:—¡Canastos, haber dado tanta plata por un solemne embustero que no sirve para nada! ¡Ese cuadrante es el fijo! el que siempre llevó fama de ser único en el mundo, pese a quien de huirlo trata!

Y dijo el niño:—¡Cadaque, el sol será el patastar, que el reloj no es embustero porque al ser nuevo no falla! Así bien mirado, siempre, sucede en la vida humana, lo que para el viejo es «todo» es para el niño la «nada».

Román Silvaso.

Mariano Javiere Orgie. Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.

Consulta general de 11 a 1.—Diaria. Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero-terapia.—Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

PLAZA MAYOR, 9.—SORIA. s

ANUNCIOS

TRASPASO.—Se traspasa un establecimiento de comestibles situado en el centro de la población. Para tratar con su dueño, calle Numancia, número 24, en Soria.

Escuela especial de Adultos de esta ciudad. Queda abierta la matrícula en esta Escuela, que está a cargo de D. Luciano Llorente, todas las noches de 7 a 8, desde esta fecha hasta el 31 de actual; las clases darán principio el día 3 del próximo Noviembre en el piso 2.º de la Escuela práctica graduada, plaza de Bernardo Robles, número 3.

NARROS. Por defunción del que desempeñaba durante doce años, se halla vacante la plaza de médico titular de este pueblo y sus anejos Carrasos de la Sierra, Losilla (La) y Arancón, distante el que más cuatro kilómetros, con la dotación anual de 72 pesetas satisfechas de los presupuestos municipales respectivos. Por el concepto de iguales de las clases acomodadas recibirá el profesor 2.938 pesetas anuales, pagadas por las respectivas Comisiones, debidamente autorizadas. Además el agraciado estará exento de todo impuesto municipal y casa libre.

Los aspirantes a dicha plaza, presentarán sus solicitudes a esta Alcaldía durante el presente mes, pasado el cual se proveerá. Naranos 11 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Francisco Sanz. 1-2.

ANUNCIO.—Sacristán se necesita para el pueblo de Ledesma; para tratar, con los señores Alcalde y Cura párroco del mismo. 1-3.

COCINERA-COMPETENTE, se ofrece para dentro o fuera de la capital. Para informes dirigirse a Isabel Santa-María. Calle Mayor, 18.—Soria. 1-2-p.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES Pedro González Ángel Hernández. Cirujano del Hospital de San Agustín, ex médico de la reserva de Sanidad Militar. Rubio de Madrid. Titular por oposición.

Rayos X y portátiles para el domicilio del enfermo, pudiendo aplicarse en la misma forma toda clase de corrientes, duchas, baño eléctrico, etc. Instrumental completo para toda clase de reconocimientos y operaciones. Todos los días, de 10 y 12 a 12 y 12 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones. VALELLA, 16, BURGO DE OZMA.

BORJABAD

Se encuentra vacante la plaza de guardería mayor de este pueblo con la retribución que el agraciado convenga con este vecindario satisfecidas mensualmente.

Los aspirantes a dicha plaza presentarán sus solicitudes en esta Alcaldía, hasta el día 20 del actual pasado dicho plazo se proveerá. Borjabad 7 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Francisco Pérez.

El almacén de Sixto Morales se precisa persona que sepa algo de conducir carro y al ser posible sea soltero. Para tratar con dicho Sr. Morales, inútil presentarse sin buenas referencias.

MAZALVETE

Se halla vacante la guardería de ganado mayor del pueblo de Mazalvete. El que quiera interesarse puede tratar con D. Mariano Hernández, vecino de dicho pueblo. 2-2-p.

MOLINO HARINERO

Se arrienda en Hinciosa de la Sierra el llamado de Salas. Para tratar con D. José Jiménez en dicho pueblo a doña Justa Benito en Soria. 3-3-p.

AGENTE.—En la Recaudación de Consumos de la villa de Deza se necesita un agente ejecutivo. Para tratar de la retribución y servicios dirigirse al Recaudador de Consumos de dicha villa D. Pedro Amézán. 3-4-d.

N. MO SÉS DE BENITO, Abogado del Estado en esta provincia, participa al público que ha establecido su despacho para el ejercicio de la profesión de abogado en esta ciudad, Canalejas, 6, 2.º. 4-5-p.

AGRICULTORES

Para obtener buenas cosechas es necesario sembrar buenas semillas y esto es lo que nosotros hacemos. Todo el que nos compró el año pasado nuestras semillas de trigo recogió tres veces más grano que sus vecinos. Nosotros en todo lo sembrado en esta Granja sacamos más de veinte simientes todos los años.

Tenemos de venta: Trigo Lamed, de paja gruesa, granos amarillos, muy apreciados en La Rioja y Navarra, a ceca el kilo y 40 pesetas fanega. Trigo de seis carreras, de espiga blanca, muy rústico y productivo, a los mismos precios. Trigo de Santa Catalina, especial cultivo de la Granja de Sinoba cuyo buen resultado garantizamos, a 50 céntimos kilo y 22 pesetas fanega. Todos los vendemos perpetuamente limpios y escogidos.

Diríjase por correo: Granja de Sinoba, Soria. Despacho en Soria los días de mercado, Canalejas, 7, 2.º. Hecho el 14 de Septiembre de 1914. Si no sembráis bueno, cogereis poco. 7-8

¡MOLINEROS!

Vendo pareja piedras francesas «La Ferté» un metro diámetro en buen uso, con otros útiles de molinería. Para tratar Fábrica de Electricidad en Deza. 2-4.

BARAONA

Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de Médico de este partido, que la comprende esta villa, Alpanseque, Marzobal, Píllola del Olmo y Reillo, distante el que más ocho kilómetros de buen camino.

Disfrutará de sueldo 3.300 pesetas y 148 fanegas de trigo puro por tercios de los vacíos, pagadas en la recolección y 105 pesetas por Beneficencia. Además es probable contrate con 35 a 40 familias del inmediato pueblo de Valdecubo para la asistencia médica, como así lo han hecho con el profesor dimisionario.

Los aspirantes que deseen obtener dicha plaza presentarán sus instancias en forma debida a esta Alcaldía hasta el día 20 del actual. Baraona 4 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Esteban Iglesias. 3-3-d

SE ARRIENDA un molino arriero titulado por el «Blanco», en buenas condiciones y en término de Cantaluca, constando de dos molares, agua constante todo el año, y dos huertas contiguas a dicho molino. Para tratar dirigirse al dueño D. Vicente Arche, parador de Felipe Ruiz, en Soria. 2-4 p

CARABANTES

VACANTE.—Desde 1.º del mes actual, se halla vacante la plaza de Practicante barbero de este partido, que lo componen este pueblo como matriz y el de Alameda como anejo, distante este del primero cinco kilómetros de buen camino; con la dotación anual de ciento ochenta medias fanegas de trigo puro, satisfechas en la recolección, de cuyos pagos responderán las respectivas Comisiones.

Las solicitudes se presentarán ante esta Alcaldía hasta el día 20 del mes actual, en cuyo día se proveerá. Carabantes 8 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Ciriaco Llorente. 2-2

TIENDA Y CASA con dos pisos, se desea arrendar en la calle del Ferriol, número 11. Para más detalles dirigirse a esta Administración. 2-2.

PARADOR-POSADA.—Se desea arrendar un bien acreditado situado en la Plaza de la villa de Gozmar. Dirigirse para más detalles a D. Anselmo Uriel en dicha villa. 2-2.

ARRENDAMIENTO DE PASTOS.—Se arriendan desde la fecha los pastos de los montes Rebollo y Torz de Nueveveles de D. Heriberto García y otros, en término del Boyo. Para tratar diríjase a D. Hipólito García en dicho pueblo. 3-4-3-d.

Trigo de espiga múltiple

¡REVOLUCION AGRICOLA! El trigo múltiple produce una espiga, de la cual nacen de ocho a doce tallos, según la fertilidad del suelo, sobre todo en terreno regadío.

En una huerta de 25.000 metros cuadrados he sembrado el año anterior en dos épocas distintas (10 de Octubre y 18 de Noviembre) la semilla múltiple y en los hilos de fin de Mayo, recogí 117 fanegas del expresado grano, después de perdidas más de las tres cuartas partes de los vegetales nacidos. El grano empleado en la siembra suma un total de 130 kilos de semilla (35 celemines), lo que representa un producto de cuarenta simientes, de donde se deduce que si los hilos no hubieran sido tan intercos y tardíos, hubiera cosechado 140 simientes. Estas simientes se hicieron con máquinas del tipo «San Bernardo».

Hice otra prueba sembrando a golpe, grano por grano o de dos en dos y obtuve un resultado de 332 simientes. El trigo múltiple sirve para ser transplantado. Vendo semilla de esta clase de grano, garantizando los resultados obtenidos, a los precios siguientes: De uno a 50 kilos a 2 pesetas kilo; de 51 a 100 a 1'75; de 101 a 500 a 1'50 y 501 en adelante a 1'25.

Contesto a toda consulta que venga acompañada del sello para la respuesta y no sirvo pedidos sin antes recibir su importe. Burgo de Oza, Septiembre de 1914.—Isidro Sanz. 9-14-3-4

Invento útil. PATENTE 55.276

Los labradores castellanos han aceptado con gran entusiasmo el nuevo aparato «CHICHARRO» inventado por el artista soriano, establecido en Madrid D. Docegracia Chicharro y C.ª. Las ventas de este útilísimo aparato son muy prácticas; es adaptable a cualquier arado romano y de hierro; dispone de dos placas tituladas «reja-orejera y peto-verdeador»; con él se efectúan labores profundas y todas las operaciones que hace la vertedera, exigiendo menos fuerza y costando menos dinero.

El precio del aparato es el de 7 pesetas en Soria. En esta provincia y varios más viene usando el aparato «CHICHARRO» numerosos labradores, debido a sus excelentes resultados a lo reducido de su coste.

Los representantes en esta provincia son don Angel Herrero en Soria, Zapatería 31 y 33 (parador), D. Martín Orte en Castilfrío y D. Víctor Moreno en Morón. Diríjase los pedidos al fabricante, Concepción Jerónima, 14, Madrid.

Soria. Imp. de las Heras Hermanas.

EL HIJO DEL LABRIEGO

bablemente para traicionarla mejor y recibir en pago el dinero de los monárquicos... ¿Y quién me dice a mí que Rodríguez, al entregar ese dinero a mi suegro, no lo ha hecho sino con la seguridad de que al fin había de llegar a mi noticia su generoso proceder, y por agradecimiento quedaría yo definitivamente sujeto entre sus mallas? De modo que ese rasgo de desinterés puede envolver una nueva y más abominable perfidia... ¡y yo me enternecí! ¡Necio de mí! Justo, justísimo es el juicio que he formado siempre de la humanidad... Turba de chacales que van a caza de víctimas; y las víctimas, ¿quiénes han de ser? Los pocos corazones buenos que se encuentran en este antro sin fondo que se llama sociedad... Hombres como Pichón, como mi padre, tal vez como el mismo presidente de la República; esos forman la carne con que los otros se alimentan... Y yo...

Este yo que me ponía de nuevo enfrente de mí mismo era el principio de mi examen de conciencia, tal como otras veces lo había hecho. No me resignaba a pasar por víctima, porque esto siempre humilla; y además se levantaba en mi memoria la imagen de Clarita, de aquel ángel que había sacudido, bajo el hondo secreto de mi pensamiento, las fibras de una pasión criminal; aparecíase luego detrás de aquella figura la de la pobre Isabel, cuya muerte

LA MODERNA

Fábrica de géneros de punto y corsetería

CANALEJAS, 16.—SORIA

Todo el que visite este establecimiento ganará dinero por la economía de los precios y la superior calidad de los géneros empleados.

Gran surtido en trajes de punto para señora, caballero, niñas y niños. Es la que más vende por hacerlos a la medida de su clientes, evitando así la desproporción que existe en los que de ordinario vende el comercio.

Corsés, también sobre medida, desde los más económicos a los de más lujo. Gran surtido de telas y adornos para los mismos.

Única en Soria matriculada

CANALEJAS, 16.—SORIA

GRAN FÁBRICA

DE

Alcoholes y Aguardientes Anisados

DE

H. FALCES E HIJO

COSECHEROS.—DESTILADORES

FITERO (NAVARRA)

Muestras, precios, catálogos a quien los pida.—Despacho abierto atados las horas.—Precio fijo.—Nueva reforma en los aparatos.—Compra constante de vinos para destilar.

Representante en Soria: JOSÉ SANZ OLIVEROS

Parador de Domingo las Heras

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes.

SECCION DE HOSPEDAJE.—Entrada por la calle de Claustrilla, núm. 4.—Amplio comedor y habitaciones higiénicas, en donde encuentra el viajero, en relación con la economía de precio, esmero y buen servicio en la mesa y aseo en las habitaciones, desempeñado por personal competente por sus muchos años de práctica.—Se sirven platos de encargo, confeccionados por mi acreditada cocinera.

SECCION DEL PARADOR.—Plaza de la Leña, núm. 2.—Dispone esta casa de amplias cuartos para el ganado y buena habitación para dormitorio. Desempeña este departamento un empleado de la casa, digno del aprecio de cuantos le conocen por sus buenos servicios.

EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4

DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS

AGUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS: Sucursal de Ramón Esteve.

BAR recientemente montado a la moderna para el mejor servicio de sus favorecedores, donde encontrará el público un surtido completo de los artículos de la casa.

La acreditada cerveza del Aguila.—Sidra champagne del Gaitero.—Patatas fritas a diario a la inglesa.—Macartruis, espiñetas, polvorones.—Aceitunas sevillanas finas, servidas en los Vermouth y rellenas de anchoa, pimiento y alcázaras.—Bocadillos de jamón, salchichón y embuchado.—Empanadillas del día rellenas con jamón y gallina.

PARADOR, Domingo las Heras ALMACENES Y BAR
PLAZA DE LA LEÑA, N.º 2 Hospedaje, CLAUSTRILLA, N.º 4 PLAZA DE LA LEÑA, N.º 4

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiada con dos medallas de oro y plata. Para el lavado y blanqueamiento de la ropa.

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población de 25 kilos ó litros, por lo menos

Llorente Hermanos

Chocolates Llorente hermanos marca El León

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público.—El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEÓN, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.—El Chocolate Llorente hermanos es el mejor de todos.—Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

NOTA.—Se facilitan pasajes para América

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LINA HILADA GUEBLADA É HILADO SECCILLO.—LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA GOLFADORES

Camilo Sainz

PRECIO Fijo
NUMANCIA, 8 y 10
SORIA

Premiada con medalla de plata por su industria fabrica de sargas y paños en la Exposición, Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES

HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE, (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentadas y Provedora de la Real Casa.—Pruébense estos exquisitos chocolates y se convencerán que son los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gmez. a pla. 1'25.—Id. de 400 id. 1'50.—Id. de 400 id., 2'00

De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA

NOTA.—Se servirá a domicilio en esta capital a todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin desdoro y con el esmero consiguiente todos los pedidos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y se verá favorecida con los encargos que se le confíen.

EL NITRATO DE CAL

es el mejor abono azoado para aplicar en primavera a los cereales.

LAS Escorias Thomas

SON EXCELENTE ABONO FOSFATADO

En los cereales cultivados en terrenos pobres en cal producen resultados superiores a todo otro.

LAS SALES DE POTASA

en forma de Cloruro potasa son complemento indispensable para abono de trigos y demás cereales.

PARA INFORMES A

Otto Medem

Valencia, Barcelona, Bilbao, Málaga, Sevilla, Madrid y Alicante.

Adriance, Platt & C.---Nueva-York

FÁBRICA DE MÁQUINAS SEGADORAS Representante en Almazán,

RUPERTO SANZ MARTÍNEZ (MAQUINARIA AGRÍCOLA EN GENERAL)

Se invita a los labradores y sindicatos agrícolas a que visiten el depósito en ALMAZAN y consulten precios y condiciones.

De 5 máquinas en adelante grandes rebajas, y lo mismo en verdaderas.

La Positiva

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO Collado, 70, Soria.

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapateria de MODREGO, Collado, 70, encontrará siempre un abundante surtido de calzados de todas clases todos confeccionados en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

Collado, 70. Soria.

FERRETERIA Y CERRAJERIA

de GLAUDIO ALCALDE Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Valdillo, 4.—Soria.

En el referido establecimiento, sin competencia de clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de camas inglesas y del país de todos los tamaños y estilos, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras y clavazón con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribs metálicas, alambres de puros gruesos, tuberías, pizas y medidas, grillos, cubos y jirónes para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, esplio artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y sorias, e infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijos bien es que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público haciéndole, por tanto, imposible la competencia en clases ni precios

Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Valdillo, 4.—Soria.

Gregorio C. Acebes

Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid.



Dentadura nuevo sistema, orificios, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2'50 ptas.

DEPOSITO

Dr. BENEDITO, S. Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

Aceites de Aragón
puros, refinados
Recomendados por su abstracción y excelente refinación.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Dirigirse para pedidos al representante,

DOMINGO LEDESMA,
Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martina Carricero y Pablo Jodra.

PRACTICAS MERCANTILES MORENO PERAL

Indispensables para la enseñanza de la Contabilidad.

Colección de libros, 6 pesetas.—Colección de documentos, 2'50

Medalla de oro en la Exposición Universal de Buenos Aires.

EL PROGRESO

ZAPATERIA DE Juan Lapuente Muriel Collado, 88 y 89. SORIA

Esta antigua y acreditada zapateria es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LA PUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de

JUAN LAPUENTE MURIEL

por ser este quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirijan todos a su nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerlos solo,

Juan Lapuente Muriel.

CONSULTA CLINICO-MÉDICO-QUIRÚRGICA OPERATORIA

Lic. M. Hernando de la Cruz

Externo de los Hospitales de Madrid. Con pensión honorífica en su carrera.—Miembro titular de varios Congresos.

Especialidad: Cirugía General y Operaciones Ginecológicas y Partos Distócicos.—Médico-oculista.

Consultas a domicilio. Gratis a los pobres.—Gabinete con arreglo a los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (SORIA)

En Viniesta del 1 al 3 todos los meses y pre vio aviso.

Industriales.

1.000 cartas timbradas, papel comercial, 6 pesetas.
1.000 sobres id., id., 4'50 id.
1.000 facturas impresas, 5 id.
Economía en toda clase de trabajos.

CONSULTAD LOS PRECIOS

Imp., lib. y encuadernación de LAS HERAS HERMANOS SORIA

The Empire.

Máquina para escribir que posee la mismas ventajas, mayores garantías en duración y un 40 por 100 de economía en el precio con respecto a sus similares.

Pedid informes a todos cuantos la hayan usado y a sus representantes exclusivos para la provincia de Soria.

Las Heras Hermanos.
Canalejas, 54.

Juan Lapuente Muriel.

ARTE RELIGIOSO Y FUNERARIO TALLER DE ESCULTURA, ADORNO, TALLA Y CANTERIA de EMILIO MOLINA PAYES

Grandes premios en varios Concursos. Se construye toda clase de obras en mármol, piedra y metales.

Retratos, panteones, altares, capillas, sarcófagos, estatuas, imágenes, lápidas, cruces y todo lo concerniente a Iglesias y Cementerios.

ESMERO, PUNTUALIDAD Y ECONOMIA. Se facilitan planes y presupuestos a quien los solicite. Diríjase a VITORIA.

EMILIO MOLINA PAYES
Calle de la Florida, núm. 36.

La Unión y el Fénix Español.

Compañía de seguros revalidos

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. Rafael Arjona.

MIRANDA, sastre.

VALLADOLID

ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISTA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO. DIRECCION: DUQUE DE LA VICTORIA 21, VALLADOLID

NO MAS COLORES PALIDOS MUERA LA ANEMIA

Salud completa tomando las Píldoras españolas Pin de venta en la farmacia de Morales.

En la República Argentina, representa a EL AVISADOR NUMANTINO don Ciriacó Amezua, Calle Moreno, número 1.329, Buenos Aires.

EL ASPERON

Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, etc., etc. Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales, y sobre todo para el enarenado de las escaleras.

Precio de venta a 10 cts. Bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales.

Para pedidos dirigirse a CASTO HERNANDEZ. Plaza de Teatinos, número 1. Soria.

768 VALENTÍN GÓMEZ

reciente había despertado mis remordimientos de hombre inconstante y tornadizo, y acababa por confesar y reconocer que, si en verdad y en justicia estaba yo muy lejos de ser tan infame como los otros, tampoco tenía derecho a tirar la primera piedra contra nadie.

Las sombras comenzaban a envolver las frondosas arboledas del Retiro; como húmeda neblina, se extendían sobre las aguas tranquilas del estanque; los últimos destellos del día daban un beso de despedida a las agujas de San Jerónimo, y allá al otro lado de las torres y cúpulas que se destacaban sobre los innumerables tejados de la gran villa reverberaban en las nubes los encendidos colores de la luz solar, como postreras llamaradas de una bujía próxima a extinguirse... y mi espíritu, como el día, quedó también rodeado de tinieblas. La noche era común a la tierra y a mi alma. Una verdad sola surgía clara, evidente, deslumbradora, de aquella especie de caos en que nadaba mi conciencia, y esa verdad me la decía yo a mí mismo de este modo:

Tú no estás donde debes; ni eres un genio para imponer tus ideas a los demás y guiar al mundo por los senderos de la justicia, ni eres un vil para sembrar en el cineo y recoger el fruto. Habías nacido para continuar la obra de tu padre y mejorarla con el trabajo y el estudio; para constituir

EL HIJO DEL LABRIEGO 765

los ojos los favores de la fortuna?... ¿Qué es esto, señor? ¿Estaré yo equivocado al juzgar a la humanidad? Esta gran pillería contra la cual he combatido desde los primeros años de mi juventud, ¿será menos pillería de lo que me figuro? ¿Resultará más bien juez implacable y sañudo que justiciero y prudente? ¿He sacrificado tanto en aras de un ideal que no existe ni puede existir sobre la tierra?

Estas preguntas, que me hacía por primera vez en mi vida, causaban en el fondo de mi ánimo un efecto inexplicable. Por de pronto, presentaban a mi consideración un mundo en nada semejante al que yo me había imaginado hasta entonces. Ya no era todo perversidad absoluta, corrupción sin mezcla alguna de delicadeza, canallismo sin el menor asomo de dignidad... no; los perversos, los corruptos y los canallas conservaban también algo bueno y honrado que merecía cierto respeto. No se les podía aplicar la ley inflexible de la justicia: era preciso mirarlos con un poco de misericordia...

¡Misericordia! volvía yo a exclamar dando otro giro a mis ideas de benevolencia; ¡misericordia cuando acabo de ver en las innumerables cartas y telegramas de los integérrimos republicanos de provincias salir a borbotones el odio, la codicia, la ambición, la venganza, el robo, todo lo que constituye el cieno del corazón humano esclaviza-

MAJES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Calle Puerto Rico. CANTA presentada de 100 gramos a 200 pesetas Calle